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Hochschulsport im CHE-Ranking

2001 erste adh/CHE-Umfrage bei den 
Sportreferaten. Schwerpunkt: Sportstätten
Aufnahme von Hochschulsport-Daten in das 
Ranking
2004 Neuauflage der Befragung der 
Hochschulsportreferate. Schwerpunkt: Personal
2006 erster „Indikator im Blickpunkt: 
Hochschulsport“: Urteile und Sportkurse
2007 Besuch des adh im CHE
2008 „Im Blickpunkt: Hochschulsport aus Sicht 
der Studierenden“: Urteile und Teilnahme



Hochschulsportangebote aus Sicht der Studierenden  | C.-D. Hachmeister | Kaiserslautern 17.11.2008 3

Hochschulsport im CHE-Ranking

seit 2000/01 jährlich: 
Urteile zum Hochschulsport im 
Studierendenfragebogen
Anzahl betreuter Sportkurse
Zuordnung von Hochschulen zu gemeinsamen 
Hochschulsportprogrammen
Besonderheiten
Sonderveranstaltungen
Link zum Hochschulsportprogramm
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Hochschulsport im CHE-Ranking
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Aktuelle Studie

Hachmeister, C.-D. (2008). Im Blickpunkt: 
Hochschulsport aus Sicht der Studierenden. CHE 
Centrum für Hochschulentwicklung. Gütersloh, 2008.

Download als .pdf:
http://www.che.de/downloads/IB_Hochschulsport_2008.pdf

www.che-ranking.de
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Methodik
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Methodik

Studie beschränkt sich auf Daten aus der 
Studierendenbefragung
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Angeschrieben: Bis zu 500 pro Fach und 
Hochschule, 3. bis 12. Fachsemester
Rücklauf: 26,5 %, Stichprobe: 53.154 Personen 
mit Angaben zum Hochschulsport
Themenbereiche:
– Teilnahme am Hochschulsport
– ggf. Gründe für die Nichtteilnahme
– Bewertung des Sportangebotes
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Methodik
Tabelle 1: Befragte nach Hochschultyp und Studienfach

100 (44,2)23254100 (55,8)29629Gesamt
16,036846,61934Wirtschaftsingenieurwesen

7,016145,01443Wirtschaftsinformatik
--11,23270VWL
--10,73118Soziologie

20,64739--Soziale Arbeit
--11,53339Politikwissenschaften

6,915988,52465Medien
3,683515,74584Jura / Wirtschaftsrecht

45,91056830,88962BWL

%Anzahl%Anzahl

FachhochschuleUniversität
Studienfach
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Ergebnisse: 
Teilnahme am Hochschulsport

aktuelle Teilnahme

keine aktuelle Teilnahme, aber 
schon mal teilgenommen

noch nie teilgenommen
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Ergebnisse: Teilnahme am Hochschulsport

Tabelle 4: Teilnahme am Hochschulsport nach Hochschultyp und Geschlecht in Prozent

50,328,621,1Gesamt

49,429,021,6weiblich

51,028,220,7männlich

61,824,014,2Fachhochschulen

41,232,226,6Universitäten

noch nie 
teilgenommen

keine aktuelle
Teilnahmeaktuelle 

Teilnahme
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Ergebnisse: Teilnahme am Hochschulsport
Tabelle 5: Teilnahme am Hochschulsport nach Fachsemester

40,340,319,312
38,041,220,811
37,541,620,910
45,234,820,09
44,435,320,38
49,530,020,57
49,430,719,96
52,226,221,65
57,525,816,74
56,819,823,43

noch nie 
teilgenommen

keine aktuelle 
Teilnahme

aktuelle 
TeilnahmeFachsemester*

*nur 3.-12. Fachsemester, da nur diese Fachsemester in die Stichprobe einbezogen waren
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Ergebnisse: Teilnahme am Hochschulsport

Tabelle 6: Teilnahme am Hochschulsport an Universitäten nach Studienfach in Prozent

41,232,226,6Universitäten gesamt
30,135,634,3Wirtschaftsingenieurwesen
47,227,825,0Wirtschaftsinformatik
41,131,227,2VWL
44,832,622,6Soziologie
42,532,624,9Politikwissenschaft
36,935,427,8Medien
43,932,923,2Jura
40,631,128,2BWL

noch nie 
teilgenommen

keine aktuelle 
Teilnahme

aktuelle 
TeilnahmeUniversitäten
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Ergebnisse: Teilnahme am Hochschulsport

Tabelle 7: Teilnahme am Hochschulsport an Fachhochschulen nach Studienfach in Prozent

61,824,014,2Fachhochschulen gesamt

64,524,211,3Wirtschaftsrecht

60,025,914,0Wirtschaftsingenieurwesen

65,321,613,1Wirtschaftsinformatik

64,921,813,3Soziale Arbeit

62,123,014,9Medien

60,324,914,9BWL

noch nie
teil-

genommen

keine aktuelle 
Teilnahme

aktuelle 
TeilnahmeFachhochschulen



Hochschulsportangebote aus Sicht der Studierenden  | C.-D. Hachmeister | Kaiserslautern 17.11.2008 14

Ergebnisse: Teilnahme am Hochschulsport
Tabelle 8: Hochschulen / Hochschulstandorte mit den zehn höchsten aktuellen Teilnahmequoten

29,629,640,7Uni Eichst.-Ingolstadt, StO. 
Eichstätt

23,535,740,8TU Ilmenau
23,933,542,6Uni Kiel
31,625,542,9ZU Friedrichshafen
12,442,944,8Uni Flensburg
24,630,444,9Uni Witten-Herdecke
21,433,045,7Uni Bayreuth
20,732,946,3TU Clausthal
21,131,147,8Uni Passau
15,229,055,9WHU Vallendar

noch nie
teilgenommen

keine aktuelle
Teilnahmeaktuelle

Teilnahme
Universitäten
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Ergebnisse: Teilnahme am Hochschulsport

50,624,724,7FH Braunschweig
47,927,125,0FH Merseburg
45,528,625,9FH Zwickau

47,426,326,3HS Magdeburg-St., 
StO. Stendal

35,934,429,7PFH Göttingen
35,833,231,0FH Reutlingen
33,633,632,7FH Flensburg
34,332,832,8MBS München
25,136,438,5HS Harz, StO. Wernigerode
16,534,149,4HS Zittau/Görlitz

Noch nie 
teilgenommen

Keine aktuelle 
Teilnahme

Aktuelle 
Teilnahme

Fachhochschulen
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Ergebnisse: 

Gründe für die Nichtteilnahme am 
Hochschulsport
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Ergebnisse: Gründe für die Nichtteilnahme

1,9Das Angebot ist mir zu teuer
2,8Ich kann aus gesundheitlichen Gründen keinen Sport treiben
4,3Die Qualität des Sportangebots entspricht nicht meinen Erwartungen
8,4Ich interessiere mich generell nicht für Sport

8,6Ich interessiere mich nicht für den im Hochschulsportprogramm 
angebotenen Sport

8,7Ich kenne das Hochschulsportprogramm nicht
17,6Ich habe generell keine Zeit für Sport

22,7Die Angebote im Hochschulsportprogramm liegen für mich örtlich 
ungünstig

25,6Die Angebote im Hochschulsportprogramm liegen für mich zeitlich 
ungünstig

51,4Ich nutze andere Sportangebote

GesamtGründe für Nichtteilnahme 
(Mehrfachantworten waren möglich)
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Ergebnisse: Gründe für die Nichtteilnahme

1,01,72,3Das Angebot ist mir zu teuer

3,02,52,8Ich kann aus gesundheitlichen Gründen keinen Sport treiben

6,84,33,4Die Qualität des Sportangebots entspricht nicht meinen 
Erwartungen

9,77,98,3Ich interessiere mich generell nicht für Sport

16,39,55,4Ich interessiere mich nicht für den im 
Hochschulsportprogramm angebotenen Sport

9,912,56,0Ich kenne das Hochschulsportprogramm nicht
15,515,819,5Ich habe generell keine Zeit für Sport

20,925,122,0Die Angebote im Hochschulsportprogramm liegen für mich 
örtlich ungünstig

24,724,226,7Die Angebote im Hochschulsportprogramm liegen für mich 
zeitlich ungünstig

49,851,152,2Ich nutze andere Sportangebote

FH, nur 
eigenes 

Programm

FH mit 
Anbindung

UniGründe für Nichtteilnahme 
(Mehrfachantworten waren möglich)
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Ergebnisse: 
Beurteilung des Hochschulsportes

Breite des Angebotes

Qualität hinsichtlich der Übungsleitenden

Qualität hinsichtlich der Sportstätten

Gesamtindex
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Ergebnisse: Beurteilung des Hochschulsportes
Tabelle 11: Durchschnittliche Beurteilung des Hochschulsports

2,02,32,11,8Gesamt
2,02,32,01,8Frauen
2,02,22,11,8Männer

2,52,52,52,4FH mit ausschließlich 
eigenem Programm

2,32,42,32,1FH mit Anbindung an 
das Programm einer 
anderen Hochschule

1,82,21,21,5Universitäten

Gesamt-
index Sport

Qualität 
hinsichtlich 

der 
Sportstätten

Qualität 
hinsicht-

lich
Übungs-
leitender

Breite des 
Angebotes
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Ergebnisse: Beurteilung des Hochschulsportes
Tabelle 12: Gesamtindex Hochschulsport nach Fächern und Hochschultyp

2,52,31,8Gesamt
2,62,41,8Wirtschaftsingenieurwesen
2,42,21,7Wirtschaftsinformatik

--1,7VWL
--1,9Soziologie

2,42,4-Soziale Arbeit
--1,9Politikwissenschaften

2,82,31,9Medien
2,42,61,8Jura / Wirtschaftsrecht
2,52,21,7BWL

FH, 
ausschließlich 

eigenes 
Programm

FH mit 
Anbindung an 

Programm 
anderer 

Hochschulen

Universitäten
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Ergebnisse: Beurteilung des Hochschulsportes
Tabelle 13: Gesamtindex Hochschulsport nach Nutzung des Hochschulsportangebotes und 
Hochschultyp

2,52,31,8Gesamt

2,82,61,7Ich habe noch nie am 
Hochschulsport 
teilgenommen

2,42,21,9Ich nehme aktuell nicht 
am Hochschulsport teil

2,01,91,7Ich nehme aktuell am 
Hochschulsport teil

FH, 
ausschließlich 

eigenes 
Programm

FH mit Anbindung 
an Programm 

anderer 
Hochschulen

Universitäten
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Ergebnisse: Beurteilung des Hochschulsportes
Tabelle 14: Bewertung des Hochschulsports nach Sportangeboten – Angebote mit bestem 
Gesamtindex

1,62,01,61,3FH ZwickauZwickau
1,61,61,71,4Uni PassauPassau
1,61,71,61,4Gesamt
2,01,91,72,0HS Konstanz
1,51,61,61,2Uni KonstanzKonstanz
1,62,01,71,3Gesamt
1,61,71,71,5FH Jena
1,62,11,81,2Uni JenaJena
1,61,51,81,4TU IlmenauIlmenau

1,61,61,61,5FH DeggendorfDeggendorf
1,61,91,71,3TU ClausthalClausthal
1,61,61,71,4Uni BayreuthBayreuth

Gesamt-
index

SportstättenÜbungs-
leitende

Breite des 
Angebotes

Hochschule
Ort
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Zusammenfassung

An Unis nehmen 27 Prozent, an FHs 14 Prozent der 
Studierenden aktuell am Hochschulsport teil
An Unis haben 60 Prozent schon einmal teilgenommen, 
an FHs 40 Prozent
Gründe für Nichtteilnahme sind insbesondere die 
Nutzung anderer Sportangebote, gefolgt von räumlich 
und zeitlich ungünstig gelegenen Angeboten
Mangelnde Qualität und Preis spielen keine Rolle
Insbesondere an Universitäten wir Hochschulsport im 
Verhältnis zu anderen Indikatoren gut beurteilt, an 
Fachhochschulen werden eher die studiumsbezogenen 
Indikatoren besser beurteilt als der Hochschulsport
An Universitäten zieht die Bewertung der Sportstätten 
den Mittelwert nach unten – auf hohem Niveau
An Fachhochschulen zieht die Bewertung der (aktuell) 
Nichtteilnehmenden den Mittelwert nach unten
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

cort-denis.hachmeister@che-ranking.de


